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हरियाणा विद्यालय विक्षा बोर्ड  

ikB~;Øe vkSj vadksa dk v/;k;okj foHkktu ¼2024&25½ 

d{kk & X;kjgoha 

fo"k; & fgUnh¼vk/kkj½     dksM & 502  

lkekU; funsZ”k %& 

1 संपणूड पाठ्यक्रम के आधाि पि एक िावषडक पिीक्षा होगी। 
2 okf"kZd ijh{kk 80 vadksa dh vkSj vkarfjd ewY;kadu 20 vadksa dk gksxkA 

3 vkarfjd ewY;kadu fuEufyf[kr vad foHkktukuqlkj gksxk %& 

  ¼d½   6 vad &  3 lSV ijh{kk ds fy,A 

  ¼[k½   2 vad & v/kZ&okf"kZd ijh{kk ds fy,A 

  ¼x½   2 vad &  Nk= dh d{kk&d{k HkkxhnkjhA 

  ¼?k½   5 vad &  ifj;kstuk dk;Z   

  ¼³½   5 vad & fuEufyf[kr Nk= mifLFkfr vuqlkj % 

       75  izfr”kr ls 80 izfr”kr rd                        ¾ 1 vad 

       80 izfr”kr ls vf/kd vkSj 85 izfr”kr rd      ¾ 2 vad 

       85 izfr”kr ls vf/kd vkSj 90 izfr”kr rd      ¾ 3 vad 

       90 izfr”kr ls vf/kd vkSj 95 izfr”kr rd      ¾ 4 vad 

       95 izfr”kr ls vf/kd ¾ 5 vad        
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ikB~;Øe lajpuk ¼2024&25½ 

d{kk & X;kjgoha 

fo"k; & fgUnh¼vk/kkj½     dksM & 502  

ØÛlaÛ ikB~; iqLrd@v/;k; vad 

1 vifBr x|ka”k    5 

2 vifBr i|ka”k 5 

3 vkjksg Hkkx&1 30 

dkO; [k.M & 15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

v/;k;   dfo        dfork 

1     dchj &  (i)  ge तौ ,d&,d dfj tkukA  

         (ii) larks ns[kr tx ckSjkukA 

2     ehjk &(i) esjss rks fxj/kj xksiky] nwljks u dksbZ  

             (ii) ix ?kaq?k: ckaf/k ehjka ukph 

5     Hkokuh izlkn feJ & ?kj dh ;kn  

6   f=ykspu  &paik dkys&dkys vPNj ugha phUgrh  

7     nq";ar dqekj &   xज़y  

8    vDdegknsoh & (i)gs Hkw[k ! er epy   

                 (ii)gs esjs twgh ds Qwy tSls bZ”oj  

9     ik”k &         lcls [krjukd  

10    fueZyk iqrqy &  vkvks feydj cpk,¡  

x| [k.M & 15 
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1     izsepan &          ued dk दाjksxk  

2     d`".kk lkscrh &     fe;k¡ ulh#n~nhu  

3    lR;ftr jk; &     viw ds lkFk <kbZ lky  

4    ckyeqdqan xqIr &    fonkbZ laHkk"k.k  

5    “ks[kj tks”kh &      xyrk yksgk  

6    eUuw HkaMkjh &       jtuh   

7     d`”u panj &       tkequ dk isM+ ]  

8    tokgj yky usg# & Hkkjr&ekrkA 

4 forku Hkkx&1  7 

1 dqekj xa/koZ& Hkkjrh; xkf;dkvksa esa cstksM+ yrk eaxs”kdj  

2  vuqie feJ & jktLFkku dh jtr cawns   

3  csch gkynkj & vkyks vk¡/kkfjA 

5  vfHkO;fDr vkSj ek/;e&  15 

bdkbZ ,d &   4 

1 tulapkj ek/;e 

2 i=dkfjrk ds fofo/k vk;ke 

bdkbZ nks &  3 

9  Mk;jh fy[kus dh dyk 

10 dFkk& iVdFkk 

 bdkbZ rhu &  8 

14  dk;kZy;h ys[ku vkSj izfØ;k 

15  Loo`r ys[ku vkSj jkstxkj laca/kh vkosnu i=  
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16  dks”k - ,d ifjp;A 

6  O;kdj.k &  10 

1 lfU/k & Loj laf/k ¼nh?kZ ] xq.k ] o`f) ] ;.k ] v;kfn laf/k½ ] O;atu 

laf/k ] folxZ laf/k A  

3 

2 lekl &¼vO;;hHkko ]rRiq#"k] }a}] cgqczhfg] f}xq] deZ/kkj;½  2 

3 okD;& “kks/ku   2 

4 vyadkj & ¼vuqizkl ] :id] ;ed ] “ys"k ] miek ]  

            mRizs{kk] ekuohdj.k ] iqu#fDr izdk”k vyadkj½ 

3 

7  vkn”kZ thou ewY; ¼mÙkjk½ &  8 

1  vHk; 

2  Lok/;k; 

3  vfgalk 

4  vØks/k 

5  {kek 

6  /k`fr 

7  ohj lkojdj 

8  fo”ocU/kqRo o ekuork 

9  NksVh&NksVh ckrsa 

10 MkWÛ , Û ihÛ tsÛ vCnqy dyke 
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Ekkfld ikB~;Øe f”k{k.k ;kstuk ¼2024-25½ 

d{kk & X;kjgoha 

 fo"k; % fgUnh ¼vk/kkj½                      dksM % 502  

ekl iqLrd dk uke fo"k; oLrq f”k{k.k 

dkyka”k 

nksgjkbZ 

dkyka”k 

vizSy lkekU; 

tkudkjh 

isij fMtkbu ] vad foHkktu o isij gy 

dSls djsa vkfnA 
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vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

vHk; ] Lok/;k; 3 1 

x| [k.M izsepan & ued dk nkjksxk 5 1 

forku Hkkx&1 dqekj xa/koZ & Hkkjrh; xkf;dkvksa esa cstksM+ 

yrk eaxs”kdj 

6 1 

ebZ vkjksg Hkkx&1 

dkO; [k.M 

1 dchj & 

   (i)  ge rkS ,d&,d dfj tkukA  

  (ii) larks ns[kr tx ckSjkukA  

2 ehjk & (i) esjss rks fxj/kj xksiky] nwljks 

u dksbZ  

(ii) ix ?kaq?k: ckaf/k ehjka ukph  

4 2 

x| [k.M d`".kk lkscrh & fe;k¡ ulh#n~nhu 4 1 

O;kdj.k laf/k 6 2 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

tulapkj ek/;e 5 1 

twu xzh"ekodk’k   ¼ ifj;kstuk dk;Z o x`g dk;Z vkfn½   

tqykbZ vkjksg Hkkx&1 

dkO; [k.M 

Hkokuh izlkn feJ & ?kj dh ;kn  4 1 

x| [k.M lR;ftr jkW; & viw ds lkFk <kbZ lky   4 1 

forku Hkkx&1 vuqie feJ & jktLFkku dh jtr cawns  6 1 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

i=dkfjrk ds fofo/k vk;ke 4 1 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

 vfgalk 1 & 

vxLr vkjksg Hkkx&1 

dkO; [k.M 

f=ykspu & paik dkys&dkys vPNj ugha 

phUgrh 

4 1 
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x| [k.M ckyeqdqan xqIr & fonkbZ laHkk"k.k 4 1 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

Mk;jh fy[kus dh dyk    3 1 

O;kdj.k lekl 6 1 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

vØks/k 2 & 

flrEcj vkjksg Hkkx&1 

dkO; [k.M 

nq";ar dqekj & xty  3 1 

x| [k.M “k s[kj tks”kh & xyrk yksgk  3 1 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

dFkk& iVdFkk 3 1 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

 {kek ] /k`fr 3 & 

 v)Z okf"kZd ijh{kk   

vDrqcj vkjksg Hkkx&1 

dkO; [k.M 

vDd egknsoh & gs Hkw[k er epy ]  

 gs esjs twgh ds Qwy tSls bZ”oj 

3 1 

x| [k.M eUuw HkaMkjh & jtuh 4 1 

forku Hkkx&1 csch gkynkj & vkyks vk¡/kkfjA 6 2 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

dk;kZy;h ys[ku vkSj izfØ;k 4 1 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

 ohj lkojdj 1 1 

uoEcj vkjksg Hkkx&1 

dkO; [k.M 

ik”k & lcls [krjukd   6 1 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

 Loo`r ys[ku vkSj jkstxkj laca/kh vkosnu 

i=   

4 1 

O;kdj.k okD; ”kks/ku 4 1 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

fo”ocU/kqRo o ekuork 3 1 

fnlEcj vkjksg Hkkx&1 

dkO; [k.M 

fueZyk iqrqy & vkvks feydj cpk,¡ 3 1 

x| [k.M d`”u panj & tkequ dk isM+   3 1 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

dks”k & ,d ifjp; 3 1 

O;kdj.k vyadkj 5 1 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

NksVh&NksVh ckrsa 2 1 
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tuojh vkjksg x| [kaM tokgj yky usg# & Hkkjr&ekrkA 4 1 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 

MkWÛ , Û ihÛ tsÛ vCnqy dyke 3 1 

  nksgjkbZ   

Qjojh dkO; [k.M o 

x| [kaM 

nksgjkbZ 8 & 

forku Hkkx&1 nksgjkbZ 3 & 

vfHkO;fDr vkSj 

ek/;e 

nksgjkbZ 4 & 

O;kdj.k nksgjkbZ 2 & 

vkn”kZ thou 

ewY; ¼mÙkjk½ 
nksgjkbZ 3 & 

ekpZ 

 

       ijh{kk,a 

 

uksV & fo"k; f”k{kdksa dks lykg nh tkrh gS fd os Nk=ksa dks “kCnkoyh ;k 

vo/kkj.kk dh Li"Vrk dks c<+kus ds fy, v/;k;ksa esa iz;ksx dh tkus okyh 

“kCnkoyh@ ifjHkk"kkRed “kCnksa dh uksVcqd rS;kj djus ds fy, funsZf”kr djsaA 

fu/kkZfjr iqLrdsa % 

1 vkjksg Hkkx & 1       gfj;k.kk fo|ky; f”k{kk cksMZ ] fHkokuh © NCERT ~ 

2 forku Hkkx & 1       gfj;k.kk fo|ky; f”k{kk cksMZ ] fHkokuh © NCERT  

3 vfHkO;fDr vkSj ek/;e   gfj;k.kk fo|ky; f”k{kk cksMZ ] fHkokuh 

4 vkn”kZ thou ewY; ¼mÙkjk½   gfj;k.kk fo|ky; f”k{kk cksMZ ] fHkokuh  
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Ikz”u i= izk:i  ¼2024&25½ 

d{kk & X;kjgoha 

 fo"k; & fgUnh¼vk/kkj½    dksM & 502  

समय : 3 घंटे  

    

 

Ikz”uksa dk izdkj Ikz”ukssa dh 

la[;k 

 vad izfr       

  iz”u 

vad 

 fuca/kkRed iz”u¼yxHkx 150 “kCn½       

 (Essay Type) 
  3   5  15 

NksVs iz”u ¼yxHkx 60 “kCn½  

(Short Answer) 
  5   3  15 

cgqr NksVs iz”u ¼yxHkx 40 “kCn½  

(very Short Answer) 
 10   2  20  

cgqfodYih; iz”u 

( Objective Type) 
 30   1  30 

dqy iz”u  48   80 
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Ikz”u i= izk:i dk iz”ukuqlkj fooj.k ¼2024&25½ 

 d{kk & X;kjgoha      fo"k; & fgUnh ¼vk/kkj½     dksM % 502  

ikB~;iqLrdksa ds vuqlkj iz”uksa ds vadksa dk izk:i &  

Ikz”u 

uÛ 

Ikz”uksa dk izdkj vad Ikz”u 

la[;k     
fooj.k dqy 

vad   
 [k.M v 30 
1 cgqfodYih; iz”u 1 5 vifBr x|ka”k   5 

2 cgqfodYih; iz”u 1 5 vifBr i|ka”k 5 

3 

 

cgqfodYih; iz”u 1 5 vkjksg Hkkx&1 ¼dkO; [k.M½ 5 

4 cgqfodYih; iz”u 1 

 

5 

 

vkjksg Hkkx&1 ¼x| [k.M½ 5 

 

5 cgqfodYih; iz”u 1 

 

5 

 

vfHkO;fDr ,oa ek/;e bdkbZ 

,d o nks 

5 

 

6 cgqfodYih; iz”u 1 

 

5 

 

 O;kdj.k    5 

 

  

[k.M  c 

50 

 vkjksg Hkkx&1 ¼dkO; [k.M½ 10 
7 fuca/kkRed iz”u 5 1 in~;ka”k ¼vFkok esa½ 5 

8(d½ cks/kkRed iz”u     3 1 vH;kl ij vk/kkfjr 3 

¼[k½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl ij vk/kkfjr 2 

 vkjksg Hkkx&1 ¼x| [k.M½ 10 

9 fuca/kkRed iz”u 5 1 xn~;ka”k ¼vFkok esa½ 5 

10¼d½ cks/kkRed iz”u 3 1 vH;kl vk/kkfjr 3 

¼[k½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl vk/kkfjr 2 
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vfHkO;fDr vkSj ek/;e 10 

11  fuca/kkRed iz”u   5 1 vFkok esa bdkbZ rhu 5 

12¼d½ cks/kkRed iz”u 2 1 bdkbZ rhu 3 
¼[k½ cks/kkRed iz”u 2 1 bdkbZ ,d o nks 2 

forku Hkkx&1 7 

13¼d½ cks/kkRed iz”u 3 1 vH;kl vk/kkfjr 3 

¼[k½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl vk/kkfjr 2 

¼x½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl vk/kkfjr 2 

 O;kdj.k 5 

14 (क) cks/kkRed iz”u 3 1 vyadkj 3 

(ख) cks/kkRed iz”u 2 1 lfU/k 2 
 

vkn”kZ thou ewY; ¼mÙkjk½ 8 

15¼d½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl vk/kkfjr 2 

¼[k½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl vk/kkfjr 2 
¼x½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl vk/kkfjr 2 

¼?k½ cks/kkRed iz”u 2 1 vH;kl vk/kkfjr 2 
 

dqy 80 48 
 

80 

 

 


